

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年8月 12 星期四

辛丑年七月初五

A13

留住历史记忆、展现潮流风范,一期改造方案出炉

今日关注

羊城晚报记者 林园

“没到过东门老街,就不算来过深圳”,这句话曾广为流传。深圳这条历史悠久的步行街,改造蓝图逐渐明晰。近日,深圳罗湖区东门街道办事处公示了东门商业步行街改造提升工程(一期)项目建议书,改造项目总投资估算约5.4亿元,总工期29个月。未来,不仅步行街本身,周边130万平方米的“东大门片区”,将迎来大变身。

“以绣花功夫推进改造”

消费是一座城市活力的重要指标。在深圳,有着300多年历史的东门老街,是深圳近现代的“根”和商业发源地。这里诞生了中国内地首家麦当劳、深圳第一家新华书店。不过,随着时光流逝、加上互联网的冲击,东门老街不复当年盛景。

东门老街的改造,自去年

## 总投资5.4亿元 东门商圈将大变样



正式提上议程。去年初,坐落在东门商业圈旁的深圳市工人文化宫向全球征集改造设计方案。始建于1953年的文化宫,承载了许多深圳职工的欢乐和回忆,但也面临着建筑质量差、服务场所不够、功能设施老化等问题。根据改造方案,未来,文化宫将被改造为亲水文化休闲空间,文化艺术碰撞舞台,拥

有多条地铁的交通枢纽中心,城市交流展示门户,成为城市“新地标”。去年7月,商务部正式宣布将深圳东门等12条步行街列入全国第二批步行街升级改造试点。

“十四五”开局之年,深圳提出加快建设国际消费中心城市,计划在全市范围内规划和集中打造两个世界级的地标性

商圈,6个具有全球影响力的高端商圈,让深圳这个新兴城市成为国际品牌的重要驻地。东门老街也位列其中。近期,深圳印发《关于促进消费扩容提质创造消费新需求的行动方案(2021—2023年)》,就明确提出要“以绣花功夫推进东门步行街升级改造,建设面向年轻消费者的普惠性消费平台”。

### “一带两轴三园四组团”再造

“东门改造分步进行,不大拆大建,不停业不关门。”深圳市商务局局长张非梦曾公开表示。事实上,东门老街不仅有商业,而且有着许多历史印记。其中,始建于清康熙年间,有300余年历史的思月书院,曾为省港大罢工接待站,多经革命战争风雨的洗礼。记者近日在东门老街看到,思月书院已经开启了围蔽更新,周边商铺营业依旧。

方案显示,东门商业步行街改造提升工程(一期)项目将对东门商业步行街区(北至立新路,南至深南东路,东至东门中路,西至新园路)进行改造,含东门商业步行街及广场、商圈建筑外立面及屋面、东入口人行天桥等。包括东港中心、大世界广场、太阳百货广场、东门鞋城广场、中威广场、金世界广场等建筑。改造范围不局限于步行街,而是拓展到周边130万平方米左右的区域,形成“东大门片区”的规划改造概念,并提出了“一带两轴三园四组团”的空间再造构架。

未来,周边交通也将进一步优化,片区停车难和道路交通瓶颈问题也将逐个攻破。据了解,东门老街将升级改造成为一个既保留深圳墟历史印记,还能够吸引新生代年轻人购物消费的国际潮流打卡地和夜间经济示范街区。

南博上新! 叙利亚古代文物精品展开展

## 198件/套展品 “叙”写传奇

羊城晚报讯 记者李天军摄影报道:11日,记者从深圳市南山博物馆获悉,“叙”写传奇——叙利亚古代文物精品展已正式开展,展览将通过五个单元198件/套展品(叙利亚展品195件/套,境内展品3件)讲述了叙利亚“古老的昨天”,让大家感受到叙利亚历史文明的绚丽与厚重。此次展览将延续至11月7日,免费向公众开放,有兴趣前往的市民记得提前预约。

本展览由深圳市南山文化广电旅游体育局、叙利亚文物与博物馆管理局主办,深圳市南山博物馆承办,中华人民共和国国家文物局、中国文物交流中心、阿拉伯叙利亚共和国驻华大使馆联合支持。

叙利亚位于欧亚非三大洲的十字路口,正是由于这种自古以来的重要地理位置,其文化的多样性谱写了一部壮丽的史诗。根据史前考古学研究,从旧石器时代早期开始,叙利亚就存在原始人类的活动迹象,并留下了丰富的原始文化遗迹和遗物,此次展览分为五个部分,讲述了叙利亚的古老与辉煌。



## 福田区开展“莲花山下 福礼到家”打卡活动 100项惠民举措见证“幸福标杆”



福田区第三高  
科技预制学校

都成为一个雕塑,每一间教室都是主题学习馆,每层楼梯间工字钢变成了一个艺术主题灯箱区……我希望把学校每个角落都变成孩子们的温馨回忆,以美育人,以文化人,办一所让师生留恋的学校。”

### “智慧大脑”为居民安全出行“加分”

活动第二站,嘉宾们来到位于莲花山公园一侧的红荔路上漫行参观。红荔路西起红荔路,东至红岭中路,贯穿莲花山公园、中心区、中心公园、华强北步行街等多个重要地标区域,是福田东西方向的主要干道和公交车走廊,也是福田区城市发展的重要脉络体现,聚焦了深圳改革开放历程的硕果。

街道不只是城市的交通走廊,也是人的交往活动空间。

经过一年多时间的综合提升,红荔路对沿线约8公里的交通组织都进行了优化,以往更重重视车行道,现在将步行和自行车路权归还行人,交通体系也更完善。马路全新的沥青路面、超宽的车道让驾驶畅通无阻,人行道和路沿石全面更换铺装,设立独立的透水混凝土自行车道,行人与非机动车不再互相“抢道”。此外,路段更是运用了很多高新技术,如过街智能辅助设施,还

有集智慧照明、视频监控、交通管理、环境监测、无线通信等于一体的多功能智慧路灯,让道路智能感知与服务设施得到了极大的完善。

### “居家养老 15分钟生活圈”成现实

约上三两好友在休闲区下棋、弹琴;每天都能享用到物美价廉的餐饮;身体不适,有专业医生前来诊疗……步入福田区香蜜湖街道长者服务中心,清爽温馨的装修风格、简单舒适的宜居环境、干净实用的功能区让嘉宾们印象深刻。

香蜜湖街道长者服务中心坐落于网红公园香蜜公园的南侧,拥有医养康养床位约30张。作为全市首家医养+智慧服务典范标杆的街道长者服务中心,该项目由深业集团共建成立的国有养老服务实施运营,为辖区老年人提供优惠便捷、智慧专业、舒适颐养的养老服务。

本次“莲花山下 福礼到家”打卡活动,以脚步深度丈量,擦亮“首善之区 幸福福田”闪亮品牌,通过打卡呈现大家在福田生活、学习、工作的幸福瞬间与切身感受,将“民生福礼”渐进式与突破式地落到实处的成果进行“大放送”,让大家切实感受福田“民生幸福标杆”生活。

## 2021中国上市公司创新指数报告出炉 39家深圳企业跻身创新500强

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员曹焱炜报道:8月9日,2021年度中国上市公司创新指数报告正式发布,今年深圳有39家企业跻身创新500强,数量仅次于上海和北京,其中,南山区有20家企业上榜,占全市51%。

8月9日,浙江大学管理学院与深新传播智库联合发布《2021中国上市公司创新指数报告》(以下简称“报告”)。报告选取2384家中国A股上市公司为评估对象,基于创新势能和创新效率两维度构建评估模型,推出“2020中国上市公司创新指数500强”“2020中国上市公司创新势能200强”“2020中国上市公司创新效率200强”3项排行榜。

记者了解到,报告覆盖制造业、信息传输、软件和信息技术服务业、科学研究和技术服务业以及综合5大类35个二级细分行业。创新指数前500强的企业在整体分布上,存在明

显的区域集中趋势,总部大部分集中分布在东南沿海与一线城市,主要集中于上海、北京、深圳、杭州、广州、南京等地。从6大城市创新指数上榜企业的行业分布来看,深圳上榜企业多数属于计算机、通信和其他电子设备,以及医药制造业。其中计算机、通信和其他电子设备共10家公司上榜,占深圳上榜数量26%,占比第一;医药制造业紧随其后,共6家公司,占深圳上榜数量15%,占比第二。

福田区上半年经济“成绩单”出炉,实现快速复苏

## GDP完成2488.37亿元 同比增长8.7%

羊城晚报讯 记者李天军报道:8月11日,记者从福田区统计局获悉,根据深圳市地区生产总值统一核算结果,2021年上半年福田区生产总值2488.37亿元,同比增长8.7%,两年平均增长18.3%。完成规模以上工业增加值156.27亿元,与2019年同期相比,两年平均增长24.8%。

根据统计数据,福田区上半年地区生产总值中,第一产业增加值为0.68亿元,同比增长1.8%,两年平均下降17.7%;第二产业增加值为180.69亿元,同比增长31.6%,两年平均增长8.5%;第三产业增加值为2307.00亿元,同比增长7.2%,两年平均增长5.1%。

规模以上企业和社会消费的快速复苏是福田区上半年经济增长的重要来源。根据福田区统

计局公布的2021年1—5月福田区经济发展情况显示,此期内福田区完成规模以上工业总产值716.02亿元,与2019年同期相比,两年平均增长18.3%。完成规模以上工业增加值156.27亿元,与2019年同期相比,两年平均增长24.8%。

今年1—5月,福田区实现社会消费品零售总额850.37亿元,增长23.6%。总量占全市23%,十区排名第一。其中27个商品类别中有6类商品零售额同比增速超过50%。限额以上电子出版物及音像制品类、机电产品及设备类、通讯器材类和建筑及装潢材料类零售额分别增长3.4倍、2.2倍、1.5倍和1.3倍。整体情况呈现主要经济指标平稳运行,经济复苏持续向好格局。

## 跨境货车司机遗弃包裹 里面竟装满“濒危物种”

此外,皇岗海关还同批查获蛇、蜥蜴、蝎子等动物

羊城晚报讯 记者宋王群,通讯员金路、李青摄影报道:11日,记者从深圳海关获悉,皇岗海关此前在出口货运渠道查获的一批203只龟为濒危物种。另同批查获的动物还有蛇510条、蜥蜴49只、蝎子4只、蜘蛛36只。

据介绍,皇岗海关关员日前在货运现场例行巡查时,发现几袋装有蛇、龟等动物的袋子被遗弃在查验台。经视频倒查,发现该批动物为一跨境货车司机从驾驶室拿出丢弃。

鉴定结果显示,该批动物中包含被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)(2019)附录II,其野外种群被核准为国家二级保护野生动物的眼斑团龟94只;被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)(2019)附录III(美国)的拟鳄龟47只。

海关提醒,根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)和《中华人民共和国野生动物保护法》等规定,除持有特许进出口证明书外,以任何贸易方式或者携带、邮寄濒危物种及其制品出境的行为均属违法。海关将依照相关规定予以处理,情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。

海关提醒,根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)和《中华人民共和国野生动物保护法》等规定,除持有特许进出口证明书外,以任何贸易方式或者携带、邮寄濒危物种及其制品出境的行为均属违法。海关将依照相关规定予以处理,情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。

## 恶意拖欠工资后跑路 制衣作坊老板被刑拘

羊城晚报讯 记者郭起,通讯员焦雪珂、冉梦婷报道:今年1月初,深圳市宝安区劳动监察部门接到举报,宝安区安石社区一制衣作坊老板恶意拖欠15名员工十余万元工资。经核查,该制衣作坊负责人徐某兵在劳动监察部门张贴书面通告、电话联系、短信通告的情况下,始终未出面处理支付员工工资问题,有拒不支付劳动报酬的嫌疑。

深圳市宝安区劳动监察部门根据两法衔接机制的有关要求,向宝安公安分局移交了该案件。分局治安科民警随即对该案件开展前期侦查,经多方取证,发现该案嫌疑人恶意欠薪十余万元的情况下,已潜逃。“我们初步认定该案已符合拒不支付劳动报酬罪的相关要件,根据相关机制,将该案正式移交公安机关转为刑事案件立案侦办。”治安科民警陆思明说道。

随后,治安科联合塘头派出所对嫌疑人徐某兵开展追查行动,经几个月的缜密侦查,研判出嫌疑人可能逃匿至东莞市虎门镇一带,疑似在某菜市场附近出没。

在整合所有线索后,5月2日15时许,塘头派出所民警刘英发

带领其他同事,组成了一个4人抓捕小组,到达东莞市虎门镇博美新村附近。老旧的城中村错综复杂,导致起初的抓捕行动并不顺利,民警找寻了两个多小时还未见到画面中出现的菜市场。午后的太阳火辣辣,抓捕小组继续走访摸排,晚饭时间将近,群众陆续往一个方向走去,难道是菜市场的方向?民警跟着人潮慢慢打听得,线索中的菜市场果真出现在眼前。

抓捕小组趁热打铁,以菜市场为中心,向四面八方发散警力寻找嫌疑人的藏身之处。因城中村的楼房门牌号很隐蔽,民警兜兜转转差点迷失在巷子中。到了当日18时许,民警终于在一个制衣作坊找到了嫌疑人徐某兵。

据审讯,嫌疑人从2020年年初开始,断断续续地恶意拖欠员工十余万工资。今年5月,他便跑到东莞新开一个制衣作坊继续做生意,以为躲藏起来,此事就会不了了之,谁知,法网恢恢疏而不漏。

目前,嫌疑人徐某兵因涉嫌拒不支付劳动报酬罪已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

